

我国科研团队发现黄瓜成株期耐热性新基因

日前从中国农业科学院蔬菜花卉研究所获悉,该所葫芦科蔬菜遗传育种创新团队在黄瓜成株期耐热性候选基因挖掘方面取得重要进展,鉴定出5个参与热胁迫响应的候选基因。相关研究成果日前发表在国际学术期刊《园艺学报(英文版)》上。

“热胁迫是制约黄瓜生产的重要环境因子,会导致黄瓜

过度生长、叶片萎蔫干枯和果实畸形,影响黄瓜的产量和品质。选育耐热的优异种质成为黄瓜育种亟待解决的问题。然而,长期以来黄瓜耐热性基因挖掘研究匮乏。”论文通讯作者、中国农业科学院蔬菜花卉研究所研究员张圣平说。研究团队对黄瓜成株期在自然高温条件下的热害指数进行了聚类

分析,从88份黄瓜核心种质中鉴定出了18份极端耐热种质和28份极端热敏种质,在全基因组范围内鉴定到了5个与黄瓜植株热胁迫响应相关的数量性状位点,并通过同源基因功能注释、单倍型分析、时空表达分析等方法,分别鉴定到了5个参与热胁迫响应的候选基因。

据悉,该研究是首次在全

基因组范围内挖掘出参与黄瓜植株热胁迫响应的候选基因,为耐热品种培育提供了基因资源。“这是为数不多进行成株期黄瓜热胁迫响应的研究之一,为阐明黄瓜耐热分子机制提供了重要的理论依据,对加快培育耐热黄瓜品种具有重要意义。”张圣平说。

(来源:科技日报)

| 农事 |

草莓蔓割病如何防治?

蔓割病为土传病害,引起该病害发生的主要原因是土壤带菌。患病草莓茎基部出现粉红色的霉层。

防治方法如下:

1. 拦除病株,用92%恶霉灵2500倍液灌根,尤其对于病穴,要多加施药。可一定程度控制病原菌扩散蔓延。

2. 对健株进行药剂保护,即用上述药剂进行喷雾每周一次,连续喷3~4次。

3. 可以考虑下一年进行轮作。

大棚葡萄冬季摘心的作用和方法

大棚葡萄冬季摘心是指去除葡萄生长顶端的幼嫩部分,包括主茎和侧枝上的枝梢顶芽,以消除植物顶端的优势生长,阻止主茎的延伸,从而刺激植株侧枝的萌发和发育,使其丰富株形,增加花的数量和部位,同时调整葡萄的营养和生殖生长。

摘心时间

第一次摘心:对结果新梢,一般在盛花前3~5天摘心,最晚在谢花期进行。对落花落果

比较严重的品种,可在花前8~10天摘心,落果轻的晚些摘心。

第二次摘心:坐果后果实开始膨大时进行。

第三次摘心:在硬核后期进行,无核品种果实缓慢膨大后期。

摘心要求

大棚葡萄摘心必须大于正常叶面积的2/3,常规以鹅蛋大小作为标准。唯有大于鹅蛋,顶端叶片才能通过光合作用达到养分自给自足,摘心才有意义,顶端的副梢(叉子)才能最具有顶端优势,长得最壮,才能迅速老化防霜霉。另外,若落花落果非常严重,那就需要重摘心,在一棵葡萄植株上,生长旺的比生长弱的也要重摘心。在第一次摘心后,效果不明显的,可以在一段时间以后再次进行摘心。

注意事项

单根梢必须有两片以上巴掌大的叶片来保证光合作用。树势太弱或者新梢太多的

要晚摘心,摘心太早怕长不起来。

摘心抹叉一定注意伤口的病害防治。

摘心后萌发的新梢,除了保留顶端的1个副梢外,全部从基部抹除,顶端副梢长到6~8片叶时再次摘心。

树势偏弱的必须重定梢,晚摘心。一般见花摘心后,养分自然回流,可提高坐果率。

(来源:陕西果业信息网)

柑橘树防寒技术

低温来临时采取临时性防护。熏烟,在天气预报气温可能降至0℃以下的夜晚,于晚上12点至早晨8点在橘园采用合适的材料进行熏烟,有效抬升冷空气、加强果园长波光逆辐射,提高果园温度、减轻低温冻害作用。覆膜,在霜雾和低温来临前,做好树冠覆盖,减少越冬低温落果。树冠覆盖处理可采用单行、单株或双行。在寒潮来临前,及时检查覆膜情况,更换破损膜。加热,对于大棚设施内栽培的高价值柑橘,可采用适宜形式在棚内加温,提高棚内温度。

冻害发生后及时做好恢复管理。除雪和土壤管理,大雪

或霜冻过后,及时清理树上和树盘下的积雪或霜;及时全面或树盘浅耕松土(切忌伤根),改善土壤通气,促发新根。

冻后及时修剪。尽早摘除受冻萎蔫不能复原或枯焦未落的叶片,在翌年春季升温后截掉受冻枝梢,尽量多保留树冠内部和下部枝梢。对大的剪(锯)口要削平滑、用合适的保护剂保护伤口。对于直接暴露在强烈阳光下的骨干枝,应涂白或绑缚遮阳网防晒。

加强病虫害管理。柑橘受冻害后,树势衰弱,对病虫害的抵抗力减弱,剪口、锯口、冻裂伤口多,易受病菌侵染、病虫危害,要



趁冬闲期彻底做好清园,及时防治脚腐病、疮痂病、红蜘蛛、蚜虫等,减轻病虫为害。受冻修剪完毕后要及时清理枯枝落叶进行销毁;及时用石硫合剂、松脂酸钠或矿物油+杀螨剂+杀菌剂+杀虫剂等进行全面园消毒,防止病虫为害。新梢抽生过程中,及时喷药防治病虫害、保护新梢。

(来源:农业农村部官网)

肉鸡在冬天的合理饲喂



根据肉鸡不同的生长阶段,按照饲养标准配制日粮。由于冬季气温偏低,肉鸡的热量消耗较大,配制日粮时可适

当提高饲料中代谢能的标准,从而适当降低饲料中蛋白质的比例,同时要特别注意日粮中维生素的含量,满足其需要。

肉鸡发生呼吸道疾病以后

饲料应现拌现喂,防止冰冻,有条件时可以喂热料,饲温水。所配饲料的原粮必须无霉变、无杂质,以防诱发呼吸道疾病。

做好预防病毒性疾病和细菌性疾病的工作,当肉鸡体质较弱,抵抗力下降时,一些疾病的发生还可并发呼吸道疾病。因此,在提高机体抵抗力的同时,要做好有关疾病的防治工作。有疫苗预防接种的要严格按免疫程序进行预防注射。平时要经常使用一些预防疾病的药物。定期给鸡舍消毒,空鸡舍最好采用福尔马林熏蒸消毒,饲养期间宜采用高效无毒的消毒剂进行喷雾消毒。

要及时找兽医确诊,对症下药。对症治疗可适当应用一些平喘、止咳的药物,可减少因呼吸困难而死亡的数量。防治原则应采取以预防为主,治疗为辅的综合措施:建立严格的卫生防疫制度,搞好环境卫生,严格控制外来人员、车辆进入生产场,制定科学有效的消毒制度;加强对种鸡的监控和净化。

冬季饲养肉鸡一定要解决好通风和保温的矛盾,保持舍内空气质量,加强卫生管理,合理用药,这样发病率就会大大降低,保证肉鸡的生长和生产,从而获得理想的经济效益。

(来源:中国农业信息网)

如何管理鸡腿菇二潮菇?

鸡腿菇有熟料栽培和生料栽培两种。

熟料栽培的出菇集中在第一潮,一般占总产量60%以上,头潮菇采摘后,整理床面,菌丝露土的地方补些土,过1~2天后再在床面上喷些水,喷水不宜太多,以覆土捏得扁为宜。

生料栽培的前三潮出菇产量比较均匀,第一潮菇采摘结束后,整理床面,菌丝露土的地方补一些土,过1天即可在床面上喷水。喷水的原则:第二潮多少产量,就喷相同重量的水,分二次喷下,一般喷1.3~1.8公斤/平方米。喷水时要考虑气温变化,如气温低于15℃或高于26℃,则喷水量应相应减少,以免损伤菌丝。